

关注海南“村VA”

中国女排名将刘晏含文昌感叹：

“海南‘村VA’花式打法，太厉害了”

本报文城7月21日电 (记者刘梦晓)7月21日19时,2023年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛铺前站比赛还未开打,举办比赛的铺前中心小学早已人山人海。正式比赛前,现场举办的中国女排名将刘晏含球迷见面会成为焦点。

“特别想问问你们的脚还好吗?”“会疼吗?”“要多久才能练成你们这样?”见面会伊始,刘晏含就和球迷们讨论起海南九人制排球的特色打法。

刘晏含说,自己对海南九人制排

球非常感兴趣,最近也在网上看了海南“村VA”的比赛视频,其中光脚打球、板凳排球等花式操作格外吸睛,“这些花式打法,太厉害了!”

带着这样的好奇来到文昌,当然也要上手体验一把。很快,几名光着脚的球员拿着塑料凳子走进球场。而对于刘晏含“脚疼不疼”的问题,现场的球员激动得连连摆手:“习惯了,不疼,从小就这样!”

紧接着,刘晏含和三名球员两两组队,在球场尝试了一把板凳排球,体验海南排球文化独特的魅力。

开球后,刘晏含手拿板凳严阵以待,非常顺利地接到了球,但由于不能很好地把控板凳抬起的力度和角度,很难有效得分。随着和队友的配合越来越默契,刘晏含渐渐乐在其中,感受到了板凳排球的快乐。

“非常不一样的体验,真是术业有专攻,从中也可以感受到文昌人民对于排球的热爱。”刘晏含感慨板凳排球非常需要实力和技术,不单单只是“花活”。

见面会期间,铺前中心小学的5名排球队员也来到了现场,向刘晏含

请教打排球的注意事项和得分技巧。刘晏含则直接以赛带练,对小球员们传球、扣球的动作进行分析,还和小球员们一起打了场友谊赛。

见面会结束后,刘晏含则化身“球迷”,观看起抱罗镇和锦山镇的对决,认真观看海南九人制排球。

“这里不仅排球氛围浓厚,生活也非常舒服,我今天刚去了一趟木兰湾,感受文昌海滩的美丽风光,还品尝了特色小吃糟粕醋,非常好吃。铺前的骑楼老街也非常有南洋风情,文昌不愧是华侨之乡。”看球

之余,刘晏含还说起了此次文昌之行的体会。

而在文昌市铺前中心小学排球场现场,观众们在观看比赛的同时,也为能够一睹女排名将风采而格外兴奋。

“她太棒了,很随和,一点也没有架子,还和大家讨论排球,我真是太喜欢刘晏含了!”球迷孙连峰告诉记者,很惊喜能在乡镇排球联赛上看到中国女排的身影,“文昌是排球之乡,几乎人人都会打排球,希望海南村排能够受到更多人关注。”



↑刘晏含(后排中)在排球赛现场与球迷合影。

→刘晏含上场体验板凳排球。

海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄



白沙青松乡： 橡胶林下的增收账本

■ 本报记者 曾毓慧 苏庆明

一亩橡胶林,能有几笔收入?

7月21日,在白沙黎族自治县青松乡成片的橡胶林下,一垄垄拱出土包的虎奶菇、虎乳灵芝、赤灵芝等食用菌长势喜人,已种植橡胶二十多年的李亚电摊开手,算起了他的增收账本。

青松乡位于海南热带雨林国家公园霸王岭片区东侧,气候常年温润,土地肥沃,但因境内多为山谷及坡地,田地较为稀缺。如何因地制宜利用成片的橡胶林下资源发展特色产业显得尤为重要。

“一亩地约有30余株橡胶,按每株年产干胶4公斤来算,现今的行情,大约入账1000余元。”李亚电说,他一直尝试在林下发展新的产业,但受限于技术、销路、产值等问题,难以规模化生产。

**琼海率先设立社区康复点
助力精神障碍患者回归社会**

■ 本报记者 陈子仪

7月20日一早,琼海市博鳌镇朝阳墟居民崔东春(化名)给自家的菜田浇好水,便骑着电动车来到了位于朝阳墟的社区康复点。一进门,他便热情地和该中心康复师程涵打招呼。

因为家中变故,崔东春患上了抑郁症。3年前,得知在“家门口”不远处开设了一个专为精神障碍患者进行康复治疗的社区康复点,妻子便带着他来到这里试试。

通过在帮助与被帮助的过程中建立的社交网络,实施心理治疗和康复训练,崔东春的疾病得到有效缓解。

为了帮助精神障碍患者回归正常生活,2016年,琼海作为全国精神卫生工作试点,率先设立社区康复点,为精神康复学员提供心理辅导、社会交往、劳动技能、家庭照料等康复服务。

如今,琼海已开设4个社区康复点,2个在建社区康复点也将于9月底前投入使用。得益于这送到“家门口”的社区精神康复服务,琼海精神障碍病人社区康复比例全省最高。该举措也被纳入我省2023年为民办实事项目,并在全省全面铺开。

此外,琼海还整合多方资源,在博鳌、潭门、中原等6个镇试点开展居家上门服务。(本报嘉积7月21日电)

此前,他也在林下套种益智,但因为水肥不够,每年亩产益智鲜果顶多百斤左右,亩均增收大约三百元。

“在生态产业化、产业生态化上下足功夫!”青松乡乡长王智斐介绍,近年来,在县委、县政府的支持下,该乡持续发力做好做足橡胶林下文章,本着规模化、集约化、特色化的思路,引进了食用菌等林下生态循环复合农业。

“一片橡胶林,几种食用菌用菌中短期轮替收成,实现多份收益。”负责运营青松乡食用菌基地的白沙立树生物科技有限公司负责人林觉枫介绍,自去年以来,按照“政府+企业+村集体”模式,协同科研机构在橡胶、益智行间套种虎奶菇、虎乳灵芝、赤灵芝及红托竹荪等食用菌,让多方共享“一地生多金”的利好。以首批规划种植红托竹荪300亩为例,每亩每年可收1500斤鲜品,产值可达2700万元;食用菌1700亩,每亩每年可收

干品1000斤,产值可达6800万元。

胶农增收的同时,附近村民也有了一份增收账本。

截至目前7月,该项目已在青松乡打松、青松、拥处等村庄陆续完成种植,规模已达7700亩。“村集体拿分红,村民领租金,还能就近务工学新技术。”林觉枫介绍,李亚电等农户经培训后,在割胶之余还可在基地务工实现增收。他估测,周边村民预计每年可从中赚得1300万元务工费。

更为难得的是,由于食用菌为浅土层种植,并不会伤及橡胶及益智生长,而其水肥一体化设施还能“反哺”它们生长及增产。“今年再加把劲多学点技术,来年在自家林下也种点虎奶菇。”李亚电有了新想法。

顺理成章,乡镇也有了增收账本。

近日,白沙青松乡林下经济产业小镇入选海南省2023年度特色产业小镇创建名单。按照规划,接下来,青



在白沙青松乡的一片橡胶林里,村民正在种菌包。本报记者 李天平 摄

松乡统筹资源建设标准化食用菌培育工厂、农产品分拣中心等,延伸产业链;同时,培育打造益智等南药特色品

牌,推动一二三产业融合发展,顺势加快乡村振兴的步伐。

(本报牙叉7月21日电)

以“浪漫七夕 仙来保亭”为主题 海南七仙温泉嬉水节将于8月举办

新闻发布

本报海口7月21日讯 (记者王迎春)

7月21日,海南日报记者从在海口举办的2023年海南七仙温泉嬉水节暨保亭文旅IP形象新闻发布会上获悉,此次嬉水节将于8月21日至23日举办,以“浪漫七夕 仙来保亭”为主题,在保留传统节日的基础上,融入时下潮流元素,打造传统与时尚相融合、经典与创新共发展的节庆活动品牌,推动文旅融合高质量发展。

据悉,海南七仙温泉嬉水节是保亭具有地方特色的传统节日,于每年农历七月初七举办,自2000年以来已经成功举办了19届,已成为挖掘、弘扬黎族苗族文化的重要节庆活动,是保亭一张靓丽的文化名片。

此次嬉水节在保亭县城设置主会场,并分别在呀诺达雨林文化旅游区、槟榔谷黎苗文化旅游区、七仙岭温泉国家森林公园、神玉岛文化旅游区、五指山红峡谷文化旅游区设置分会场。活动期间,主会场将开展“寻找七仙女”“七仙汇”嗨潮集市、欢乐

大巡游、传统民俗嬉水狂欢等10项丰富多彩、形式多样的活动。

此外,作为海南七仙温泉嬉水节的一项重要活动,红毛丹文化活动将于7月底正式启动,通过红毛丹寻味之旅、夏日歌会等贴合年轻群体的主题活动,以全新视角打响特色农业品牌,全方位展示保亭优势资源。

为进一步展示好、宣传好保亭美好形象,提升保亭的影响力和美誉度,保亭县委宣传部在广泛征求社会各方意见基础上,结合保亭独特的自然资源、特色产业发展,确定

“雨林仙境,康养保亭”作为保亭城市形象宣传语,“到保亭深呼吸”作为旅游口号,在当天新闻发布会上正式发布。

当天,保亭还正式“聘请”“红毛丹”为保亭旅游推介官,它作为红毛丹文化活动的吉祥物,其憨态可掬的卡通形象深受网友的喜爱,成为保亭名副其实的文化IP。成为旅游推介官后,这一IP形象将更好地运用到线上线下各种活动和文创产品中去,为保亭旅游文化、产业推介等活动注入更多的活力、动力和魅力。

海口举办龙华特色农产品品牌展暨五丰香芋推介会 现场签约意向金额450万元

本报海口7月21日讯 (记者郭萃 特约记者萧海山)7月20日晚,“香见五丰”——2023海口市龙华区龙泉镇特色农产品品牌展暨五丰香芋推介会在海口骑楼老街举办。现场签订香芋销售意向金额450万元,此次活动通过推介以五丰香芋为代表的一批特色农产品,加强农产品

品牌建设,进一步拓宽销售渠道,助力龙华区宜居宜业和美丽乡村建设。

活动现场举办了香芋宴,还设有生活集市和古风文创等打卡点,展示销售五丰香芋、新联新米等特色农产品,吸引众多市民游客驻足围观、品尝购买。

据了解,龙泉镇“土特产”资源丰富,香芋、新米等产品被授权使用海口

“椰城香见”公用区域农产品品牌,美仁坡荷花、富伟斑斓、永昌灵芝等一批特色农产品不断培育壮大。其中,五丰香芋产业经过近五年的发展,深受市场青睐,去年总产出350万斤香芋全部售罄,较好地带动了当地群众增收致富。近期,五丰香芋即将迎来上市销售,预计总产量可达600多万斤。

当晚的预售签约环节,海口唐亮批发店代表多家经销商与海南苗丰实业有限公司签订五丰香芋销售协议,销售意向金额450万元。文昌春意农业科技有限公司与海南苗丰实业有限公司签订香芋组培脱毒苗科研合作协议。截至目前,已有3个市县的村委会意向采购五丰香芋种苗共计10万元。

“雷霆2023”行动收网
儋州抓获171名涉诈嫌犯

本报讯 (记者良子 通讯员郭祥瑞)7月20日,海南日报记者从省反诈中心获悉,今年以来,儋州市公安局组织开展“雷霆2023”第一轮、第二轮两次集中收网行动,累计抓获涉诈犯罪嫌疑人171名,其中,采取刑事强制措施共97人,收缴一大批作案工具。

今年4月,儋州警方在联合浙江省温州警方对一起冒充警察实施电信网络诈骗犯罪案件进行深度研判的过程中,发现了多个长期盘踞在儋州各个乡镇的同类型电信网络诈骗犯罪团伙。对此,儋州市公安局积极联合省公安厅刑警总队、浙江温州警方等多方力量成立专案组,并决定开展打击电信网络诈骗“雷霆2023”集中收网行动。儋州、温州两地公安机关出动抓捕警力670余名,分成13个工作组和8个抓捕小组分头奔赴目标嫌疑人所在地点开展收网。在为期两天的抓捕时间内,共抓获目标嫌疑人115人、扩线嫌疑人15人,其中66人被依法采取刑事强制措施,首轮战果显著。

7月初,儋州警方联合浙江温州警方再次启动“雷霆2023”第二轮集中收网行动。为期5天的行动期内,儋州公安联合温州公安再次出动警力180余名,抓获犯罪嫌疑人41人,其中31人被依法采取刑事强制措施。两轮集中收网行动,有力震慑了电信网络诈骗违法犯罪行为。

万宁开工建设 30万只蛋鸡养殖基地 总投资5000万元

本报讯 (记者张惠宁 通讯员符桃心)7月20日,海南华牧万宁30万只蛋鸡养殖基地开工暨合作发展协议签约仪式在万宁市和乐镇六连村举行。

据介绍,海南华牧万宁30万只蛋鸡养殖基地占地面积19264平方米,由海南华牧农业科技发展有限公司全程负责日常经营管理,和乐镇六连村委会与镇农场享有按占股分红或保底分红收益,总投资5000万元,2023年预计投资3000万元。这个蛋鸡养殖基地采用国内最先进的养殖设备,实现全自动化养殖,项目设计采取循环经济模式,以“减量化、再利用、资源化”为原则,实现污染的低排放,实现社会经济与环境的可持续发展。

和乐镇党委书记符海虹表示,该项目与镇农场、六连村深度合作,将借助资源优势,带领村民增收、集体致富,这也是和乐镇继禄红食品加工厂后,“企业+村集体”的合作模式下又一成功实践。

近年来,和乐镇坚持“万宁做优做精热带特色高效农业、大力培育海洋经济为抓手,制定六连岭、港北小海、环岛旅游公路、金鹿产业园的“一岭一港一路一园”的发展布局,打造“和乐贡品”公用品牌为引领,推动农业发展产业化、品牌化。

首届“天涯诗会” 将于9月在三亚举办

本报讯 (记者刘晓惠 通讯员吴雅菁)近日,由中国作家协会《诗刊》社、海南省文学艺术界联合会、三亚市人民政府共同主办的2023首届“天涯诗会”新闻发布会在北京举行。发布会介绍,2023首届“天涯诗会”将于今年9月在三亚举办。

“天涯诗会”活动是海南省文联打造的自贸港文艺名片和文化惠民活动之一。省文联主席夏斐表示,“天涯海角”千百年来已成为“诗与远方”的象征。海南作为热带旅游岛屿,一直吸引着中外游客和文豪墨客。历代文化名家的诗词曲赋中带有“天涯”与“海角”这两个词的更是多达万首以上,这些耳熟能详的名句,享誉海内外,经典永流传。“蓬勃兴起”的海南自贸港将会因诗歌而更富魅力,诗意盎然的海南呼唤更多更高品质的诗歌,以满足人民多元化多层次多方面的文化需求,激发奋斗激情、凝聚奋进动力、增强建设自贸港的精神力量。

中国作家协会诗歌委员会主任吉狄马加指出,海南自贸港的建设除了发展经济,更要以文化为契机与外界进行交流对话,拉近彼此心灵的联系,找寻海洋写作的共同话题,促进文化融合,让大家都对海洋有更深的理解和认识。

据介绍,“天涯诗会”组委会将启动诗歌征集评选、采风创作、诗歌朗诵会、诗颂自贸港创作研讨会等系列活动。

临高抢收倒伏水稻 为早稻入库保驾护航

本报临城7月21日电 (记者贾磊 通讯员王连)“那些倒伏的稻谷,一泡水,两三天就会长芽,所以,我们要力争把农民的损失降到最低,抢抓时间把倒伏的稻谷给收割完。”7月21日,在临高县加来田洋旁,临高加来振农种养殖专业合作社理事长李镇兵说。

据了解,今年第四号台风过境后,该县农业农村局就已经派出工作组赴全县各乡镇水稻种植区,开始调查受灾情况并组织抢收。此外,当地立即组织抢收受灾倒伏水稻,力争让农户的损失降到最低。

当天,临高县农业农村局组织了10多辆水稻收割车来到加来田洋集结待命,分配完收割区块和任务后,水稻收割作业人员驾驶收割机奔向各自作业区,下田抢收因台风而倒伏的成熟水稻,在最短的时间内完成抢收作业,力争把损失降到最低。